

# ПОЛИТИКА

№ 16, 21 апреля 1991 г.



## РАССЛЕДОВАНИЕ «МН»

# ЧИТАЙТЕ «ГУДОК», ГОСПОДА

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

**«Мы вынуждены просить вашей помощи. Подписавшись на «Московские новости» на 1991 год, мы, к великому сожалению, получили пока № 2 и № 5, и это все. Просто не понимаем, что происходит. Запросили австралийскую организацию, через которую выписываем периодическую ли-**

### ПИСЬМО В АВСТРАЛИЮ

**КОГДА Я ОБОШЕЛ** все инстанции, ответственные за то, чтобы вы, уважаемые г-да Венглинские, равно как и многие тысячи наших зарубежных подписчиков, в срок получали «МН», то понял: вам еще крупно повезло. В моих словах, поверьте, нет ни издевки, ни передергушки. Вам удалось получить целых два номера за текущий год! Читателям нашей газеты из куда более близкой к Советскому Союзу Дании, например, не удалось получить ни одного. Такая же картина, судя по письмам, чуть ли не в половине из тех сорока двух стран, где подписались на «МН».

Сетуют, естественно, не только подписчики, но и посредники между газетой и читателем. Нью-Йоркская публичная библиотека, к примеру, в этом году получила только 5 номеров «МН».

Нам, как и нашим зарубежным читателям, кажется диким, что государственные организации, взявшие с подписчиков деньги, отказываются доставить им купленную газету. Но мы живем в обстановке государственного гангстеризма. За рубежом все еще не могут представить себе, что подобное возможно. Позор обмана и необязательности, который с такой легкостью берет на себя государство, косвенно падает на марку нашей газеты без всякой нашей вины.

**ОЧЕНЬ НЕ ХОТЕЛОСЬ** бы вдаваться в детали того механизма, благодаря которому «МН» должны попадать к вам. Но без этого не обойтись. Главные действующие лица: «Международная книга» — еще в прошлом году сугубо государственное учреждение, организовавшее подписку за рубежом и доставку, а ныне формально независимое акционерное общество. Агентство «Союзпечати» по зарубежным странам (ЦАЗИ) занимается упаковкой и экспедированием газеты «вплоть до государственной границы». Раньше была заодно с «Международной книгой», но теперь их пути разошлись, и они осыпают друг друга взаимными упреками. Аэрофлот — он отказался перевозить экспортные

тературу из Советского Союза. Там также пребывают в недоумении и в крайней неловком положении перед своими клиентами, для них совсем диким кажется, что газета не поступает своевременно... С уважением, семья Венглинских. Брисбен, Австралия.

В последнее время такие письма приходят пачками. И не только из далекой Австралии. В

тиражи газеты за рубли и потребовал валюту. Это случилось уже после того, как была проведена подписка, и учесть требования Аэрофлота (другой вопрос, насколько они правомерны) было уже невозможно. Эта организация твердо стоит на своем, уступив лишь в отправке «МН» по воздуху за рубли в одну страну — Индию, что вряд ли может вас как-то успокоить, хотя для нашей газеты этот шаг означал сохранение более пятидесяти тысяч читателей.

Если я не слишком утомил вас перечислениями, то поясню: до текущего года каждая из этих трех организаций занималась экспортом советской периодики, потому что субсидировалась государством. Вообще-то в этом ничего дурного нет: правительства многих стран расценивают экспорт периодики как распространение информации о стране и полностью либо частично оплачивают по соответствующей статье бюджета. Но на сей раз правительственные чиновники проявили удивительное рвение к переводу именно этих организаций на чисто коммерческие основы. Однако... И «Международная книга», и ЦАЗИ, и Аэрофлот — монополисты в своих сферах. Газета же, как вы понимаете, не способна за короткий срок ни наладить самостоятельную сеть распространения за рубежом, ни организовать упаковку, транспортировку...

В результате сначала года в Европу газета отправляется поездом, а за океан — по морю.

Капитаны судов вправе отложить отправку нашей газеты до следующего рейса, если на борту не умещаются, например, скоропортящиеся фрукты. Понимают ли они, что информация теряет свою ценность еще быстрее?

Тогда «Международная книга» по стадии памяти — через Госкомпечат — обращается с сигналом SOS к правительству. Вспомним о получаемых когда-то ежегодно 180 миллионах рублей дотации. «Межкнига» просит выделить (из-за изменившихся цен при уже имеющихся контрактах) единовременную финансовую помощь примерно в 90 миллионов. Соответствующая записка за подпись двух министров идет наверх, премьеру Валентину Павлову. Текст записки мне в Кабинете министров показать отказалась, но мне все-таки удалось

растерянности подписчики из США, Англии, Чехословакии... Одновременно с ростом кипы подобных писем увеличиваются и кипы «Московских новостей», предназначенных зарубежным адресатам и застрявших в Москве. Что происходит?

Наши корреспондент, занявшийся поисками ответа, написал письмо г-дам Венглинским из Брисбена.

узнать ее содержание. Правительство сократило заявку в три раза и дало около 30 миллионов рублей, часть из которых пойдет на покрытие валютных расходов. Мотив: сохранить канал информации об СССР из первых рук. 28 марта премьер-министр поставил визу: «Согласен».

КАЗАЛОСЬ БЫ, тут и поставить мне точку и пообещать вам, что наши межведомственные попытки перехода к рынку вас больше не затронут. Но не тут-то было!

Как распределятся добывшие в приказном порядке средства? «Каждому изданию хватят, хотя приоритет надо отдать ежедневным общесоюзным газетам», — говорят мне в Кабинете министров. «Существует перечень из восьми газет, куда «МН» не попали», — говорят мне в «Межкниге». И в то время как чиновник правительства Вадим Бакаринов отрицает саму идею перечня, сотрудник «Межкниги» Леонид Алфимов перечисляет: «Правда», «Известия», «Рабочая трибуна», «Комсомольская правда», «Груд», «Красная звезда», «Сельская жизнь», «Гудок», чей совокупный экспортный тираж не превышает 17 тысяч экземпляров.

Вот если бы вы предусмотрительно подписались на «Гудок», г-да Венглинские, то распрошались бы с проблемами и читали бы «то, что наиболее адекватно отражает интересы подписчика», как пояснили мне в «Межкниге». Этую точку зрения разделили только 122 человека за пределами СССР — именно таков экспорт «Гудка». Газеты ЦК КПСС «Рабочая трибуна» и «Сельская жизнь» прочитывают в общей сложности 700 их зарубежных подписчиков. Зато они в «бллатном» списке, а «независимым» «МН» там места не нашлось. Правительственный чиновник уверял меня, что «не надо искать здесь политических соображений». Об этом я предоставлю судить вам, г-да Венглинские: такое видится на расстоянии...

**Владимир ЗВЕНИГОРОДСКИЙ.**

**От редакции.** Мы будем признателны каждому читателю, распространительским фирмам и организациям, которые захотят и смогут помочь нам доставлять газету ее читателям.